GOUDEN GORZEN 2006 UITGEREIKT
AAN LIEVEN DE SCHAMPHELAERE EN MARC OP DE WEERDT

Natuurpunt Velpe-Mene werkt vanuit een model dat natuur en landschap een kans is voor een streek. Een gevarieerd en kleurrijk landschap met daarin verweven de natuurelementen en natuurgebieden geven een identiteit. Ze zijn niet alleen belangrijk voor de biodiversiteit maar ook als een cultuurhistorisch gegeven. Deze erkenningspunten maken voor de mensen hun streek aantrekkelijk en beleefbaar. Natuur en Landschap voor en met iedereen is dan ook het uitgangspunt. Vanuit deze optiek proberen we dan ook mensen van ter plekke kansen te geven om zelf mee te werken aan de uitbouw van duurzame natuur, natuur en het landschap te laten beleven.

Natuurpunt doet dit via een kansenbeleid. Enerzijds worden de afdelingen, de kernen en de reservatenteams geresponsabiliseerd om waardevolle natuur in hun omgeving duurzaam te maken en hiervoor door eigen inzet een toekomstgericht beheer en veiligstelling mogelijk te maken. Dit gebeurt door vrijwillige verwerving met inzet van vrijwilligers, niet alleen naar prospectie, sensibilisatie, opzoekings- en inventarisatiewerk maar ook een zeer belangrijke inbreng van de afdeling en het team bij de restfinanciering en nog meer achteraf bij het beheer. 

Het belang van verwerving van natuurgebieden voor de duurzame veiligstelling en om te komen tot duurzame natuur optimaal voor de biodiversiteit en ook voor de beleefbaarheid van de mensen uit de buurt en van verweg kan niet worden overschat. In deze gebieden is natuur en natuurbeleving voor iedereen hoofdfunctie. Het verschil is duidelijk zowel naar toegankelijkheid, inrichting, landschapsbeeld. Geen borden verboden toegang, geen schreeuwende en dreigende jachtopzichters, geen gifteieren, klemmen of schietgeweren, geen diepe ontwatering, geen bemesting, meststoffen, pesticiden, geen omzetting van graslanden naar maisakkers, geen vertuining of week-endverblijven: wel plaats voor biodiversiteit, voor iets ruigere natuur, voor spontane processen, voor onthaasting, voor gezondheid, voor wandelen en voor zijn. Voor de mensen uit de buurt, uit de streek, voor de mensen nu en voor de mensen morgen. Een plaats voor verwondering en ontdekking. 

Maar ook naar meekoppeling naar integraal waterbeleid, landschapsbeleving en milieuvriendelijk recreatief medegebruik maken deze gebieden het verschil. Minder erosie, ruimte voor rivieren. Niet voor niets noemde het vernattingsproject dat we deden in het Schoorbroek: ‘waterriet voor watervogels en droge voeten voor Nerm en Hoegaarden’.
En dan al die inzet. Gaande van het waardegeven door mensen van ‘extensieve delen van hun landschap ‘, het waardegeven aan landschapselementen, aan overhoeken: allemaal dingen die tot voor kort waardeloos waren en enkel wachtten op ontginning en economische valorisatie. Ook dat is een Copernicaanse omwenteling: waarde geven aan natuur en landschap, dat onze zorg en inzet waard is ; dat we als mens en samenleving mogen beheren en hiervoor verantwoordelijk zijn. 
Inzet ook door het actief bestuderen, van natuurwaarnemen tot het monitoren maar ook door de betrokkenheid naar natuur- en educatief beheer. Van de menselijke genoegdoening van zich zinvol te kunnen inzetten tot de genoegdoening van het plezier van weten én begrijpen of van beleven én rust vinden. 
Inzet ook van de talrijke werkdagen vrijwillig natuur- en landschapsbeheer maar ook van de geleide bezoeken en medewerking aan natuureducatief natuurbeheer zijn hier zovele voorbeelden van.

Dat onze afdeling qua ledenaantal groeide van 503 leden begin 2002 tot nu 1000 leden bewijst dat deze aanpak gedragen en geapprecieerd wordt. Het bewijst ook dat er in de samenleving een basisstroom aanwezig is die openstaat voor vrijwillig engagement. Wij hebben de indruk dat ook hier een nieuwe positieve wind waait. Recent bleek trouwens dat het engagement bij de jeugdbewegingen positief in de lift zit. Dit gaf aanleiding tot krantenkoppen: Jongeren willen weer engagement opnemen’ en editorialen met als titel: ‘op de goede weg’ en conclusies: ‘ er zijn zelfs anno 2006 jongeren die zich belangenloos willen inzetten in verenigingsleven en hierbij engagement koppelen aan bekwaamheid en efficiency ‘ en hierdoor een krachtig signaal geven tegen het ‘me, myself en I-verhaal’. 

Met de jaarlijkse uitreiking van de gouden gorzen zet NP Velpe-Mene vrijwilligers in de kijker die een aanstekelijk voorbeeld zijn en bewijzen hoe engagement voor de samenleving zinvol en efficient is maar terzelfdertijd kan bijdragen tot de zelfontplooiïng. 2 jaar terug kwamen jongeren en de coordinator van vrijwillig natuurbeheer aan de orde. Vorig jaar kwamen de senioren aan bod die door hun inzet op een zinvolle manier de nieuwe levensruimte invullen. Dit jaar worden de gouden gorzen uitgereikt aan 2 mensen die allebei een drukke professionele baan én een gezin koppelen aan doortastend, gedreven, vasthoudend, volgehouden en efficiënt engagement waardoor deze streek letterlijk en figuurlijk er anders en kleurrijker uitziet.

Lieven De Schamphelaere krijgt de gouden gors 2006 voor het vele werk dat hij als vrijwilliger besteed heeft aan de uitbouw van het netwerk van meer dan 20 natuurreservaten binnen Velpe-Mene met een oppervlakte van 341,6 ha en de omliggende afdelingen. 
Hij was de man, die in ruggespraak met heel het team, de contacten legde met zovele eigenaars, gemeenten en andere instanties. Hij was het die op vele momenten de doorslag gaf, het verschil maakte en alle mogelijkheden en kansen voor verwerving wist in te vullen en waar te maken. Hij was de man die dikwijls een voorzet van de andere medewerkers wist om te zetten van een vage droom in een gedurfde realisatie. Maar dikwijls ging hij ook de bal zelf vanuit de verdediging ophalen en durfde hij ook dromen en visies tekenen . Hij ziet dwars doorheen de verschillende bedreigingen en ontwikkelingen de opdrachten, uitdagingen en kansen, die dan ook waargemaakt worden. 
Lieven was en is toch wel een bijzondere speler in een brede afdelingsequipe die mee realiseerde dat natuur en landschap binnen het werkingsgebied van Velpe-Mene er nu anders uitzien dan zonder deze inzet. Natuurlijk was hij niet alleen. Door deze inzet is er een echt netwerk ontstaan én van mensen én van beheerde natuurgebieden in de Bierbeekse Valleien, in de Velpevallei van bovenloop tot middenloop met een reeks zijbeken zoals Broekbeek en Rozendaalbeek, in Mene-Jordaan, Rosdel, Getevallei.
Maar even belangrijk is dat bij dit alles niet alleen naar de beheerde natuurgebieden gekeken wordt maar naar de kwaliteit van heel het agrarische cultuurlandschap met de noodzaak van goed integraal waterbeheer, landbeheer en een geheel gericht op de cultuurhistorische elementen en de akkervogels. Ook hier wordt concreet baanbrekend werk gedaan. Na het project ‘ Graan voor Gorzen’ zal in 2006 gewerkt wordt aan een soortenbeschermingsaanpak voor de veldleeuwerik. Zonder de waakzaamheid zowel naar de ruilverkaveling Vissenaken als Willebringen maar ook naar het afbakeningsproces van de natuurlijke en agrarische structuur te vergeten.

Een tweede gouden gors wordt verleend aan Marc Op de Weerdt die binnen Gete-Velpe op 5 jaar tijd met zijn ploeg, kern en afdeling Gete-Velpe erin slaagde om het gebied Aronst Hoek/Betserbroek in deze periode uit te bouwen van een verloren hoek tot één van de grootste Vlaams Brabantse reservaten met een oppervlakte van nu reeds 150 ha. Even belangrijk is dat daarmee de Getevallei in Vlaanderen definitief op de natuurkaart geplaatst werd als één van de belangrijkste gebieden met enorme potenties en mogelijkheden. Hierdoor is ook een onomkeerbare stap gezet naar de realisatie van de afbakening van de natuurlijke structuur in dit deel van het getebekken. In het laatste nummer van Natuur&Landschap is het project Aronst Hoek en de Getevallei uitvoering belicht en ook het hefboomeffect naar meer natuur en dit zonder wrevel in het afbakeningsproces Haspengouw-Voeren.
Bij deze gelegenheid willen we ook de enorme dynamiek belichten die binnen onze zusterafdeling Gete-Velpe en deze regio ontstaan is en dit in een streek waar tot voor kort natuur en landschap volledig onderbelicht was. Wat we zojuist gezegd hebben van ‘ waardegeven’ geldt zeker hier. Via Marc willen de hele ploeg van kern Geetbets én van afdeling Gete-Velpe voor het voetlicht brengen.
De manier waarop in de 10 gemeenten van de afdelingen Velpe-Mene en Gete-Velpe door de inzet van een reeks mensen met een hart voor natuur en landschap kleur en waarde gegeven is aan hun streek en merktekens uitgezet zijn is tekend. Lieven en Marc zijn in dit proces pioniers en katalysators geweest, die door een aanstekelijke maar even efficiënte inzet vele mensen wisten aan te steken en te overtuigen, die tevens ernst en geloofwaardigheid uitstraalden. Zij geven uitstraling aan wat we als vereniging willen worden: aanstekelijk, efficiënt, overtuigend, zowel joie de vivre en convivialiteit als ernst en geloofwaardigheid uitstralend.

Lieven en Marc, jullie engagement bewijst dat het kansenmodel werkt en dat mensen met initiatief en inzet via het NP-model echt dingen in beweging kunnen zetten. Dit is dan ook een oproep aan zovele vrijwilligers en jongeren, die zich zinvol willen engageren en die begaan zijn met natuur en landschap om concreet vanuit zulk model van ‘ zelfredzaamheid’ en ‘ betrokkenheid’ de handen concreet aan de ploeg te slaan. En er zijn nog vele jaren om ook in de toekomst ‘gouden gorzen ‘ uit te keren.
Lieven en Marc: de gouden gorzen zijn naar jullie toe vooral een teken van warme waardering voor jullie inzet die zo onbaatzuchtig en belangenloos was en is terzelfdertijd een aanmoediging om in de toekomst verder energie op te wekken. Deze jaarlijkse uitreiking is ook een deel van een waarderende verenigingskultuur waar zorg voor natuur, landschap, streek en samenleving en convivialiteit en oog voor de concrete mens samengaan.

Boutersem, 14 januari 2005
Hugo Abts, voorzitter NP Velpe-Mene.
