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Agrarische sector  -  Bedrijfsgrootte

Het is een vast gegeven in de land- en tuinbouwsector in West-Europa en dus ook in Vlaanderen, dat men evolueert naar minder maar grotere bedrijven. Als een sector het moeilijk heeft, gaat dit proces nog sneller.  

Na de recente moeilijke periode in de land- en tuinbouw is het zinvol om te peilen naar de bedrijfsgrootte en leefbaarheid van bedrijven. 

Hoeveel bedrijven in de zeugenhouderij kunnen we klasseren als ‘groot bedrijf’ met een gemiddelde bezetting van meer dan 300 fokzeugen? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal zeugenbedrijven en agrarische bedrijven.
Hoeveel bedrijven in de melkveehouderij kunnen we klasseren als ‘groot bedrijf’ met een gemiddelde productie van meer dan 800.000 liter? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal melkveebedrijven en agrarische bedrijven.  
Hoeveel bedrijven in de kalverhouderij kunnen we klasseren als ‘groot bedrijf’ met een gemiddelde bezetting van meer dan 700 kalveren? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal kalfopfokbedrijven en agrarische bedrijven. 
Hoeveel bedrijven in de legsector kunnen we klasseren als ‘groot bedrijf’ met een gemiddelde bezetting van meer dan 70.000 legkippen? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal legbedrijven.
Hoeveel bedrijven in de sector van het vleespluimvee kunnen we klasseren als ‘groot bedrijf’ met een gemiddelde bezetting van meer dan 70.000 mestkuikens? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal bedrijven in de vleespluimveesector. 
[bookmark: _GoBack]Hoeveel bedrijven in de glastuinbouwsector hebben 0-2 ha serres? Hoeveel hebben 2 à 5 ha serres? Hoeveel hebben 5 à 10 ha serres? Hoeveel hebben meer dan 10 hectare glas? Hoeveel ervan gebruiken warmtekrachtkoppeling (WKK) en hoeveel niet? Graag de cijfers in absolute getallen en in procentueel aandeel van het totale aantal tuinbouwbedrijven. 
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